
Imaginons une urne remplie  de n , n∈ℕ n pair , boules numérotées de 1  à n .

Je prélève au hasard une première boule, puis une 2ème. Je les mets côte à côte pour former ce que 
j'appellerai une paire.

Je prélève au hasard une troisième boule, puis une 4ème. Je les mets côte à côte pour former une 
deuxième paire.

Et ainsi de suite jusqu'à ...

Je prélève au hasard une (n−1) ème boule, puis la n ème. Je les mets côte à côte pour former 

la 
n
2 ème paire.

Au cours de cette première phase je cherche à trouver la probabilité, p , d'avoir au moins une 
paire dont les numéros se suivent (par ordre croissant ou décroissant peu importe), que je nommerai 
paire valide.

Je me doute que l’événement ''avoir au moins une paire valide'' est l'événement complémentaire de 
''n'avoir aucune paire valide''. Cet événement ''n'avoir aucune paire valide'', a une probabilité que je 
noterai ( pn)

0 , que l'on peut lire comme : probabilité d'avoir 0 paire parmi n boules.

Dans ces conditions on a : p=1−( pn)
0

Mon problème est : comment calculer ( pn)
0  ?

Avec 2 boules, n°1 et n°2, il est évident que la probabilité de former une paire 
dont les n° se suivent est de p=1 . En effet, on peut raisonner de la façon 
suivante : la probabilité de tirer le premier n° est de 1

2 . J'ai 1 chance sur 2 
de tirer le n°1 ou j'ai 1 chance sur 2 de tirer le n°2

n°1

n°2

n°2

n°1

1
2

1
2

1

1

(n°1,n°2) proba=0,5 x 1=0,5
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Avec 3 boules

Il y a 4 résultats comportant une paire valide, d'où la probabilité d'avoir une paire valide avec 3 

boules est de: p3
1=4× 1

3×2
=2

3 et la probabilité de n'avoir aucune paire valide avec 3 boules est 

de : p3
0=2× 1

3×2
=1

3

Avec 4 boules
La moitié de l'arbre est représenté.

On voit qu'il existe des résultats avec aucune paire valide : par 
exemple le résultat ((3,1)(2,4)). Il y a 4 résultats de ce type 
(points rouges) pour le demi-arbre, 

il existe donc 8 résultats sans paire valide.

Ce qui donne une probabilité de ne pas avoir de paire valide 

avec 4 boules de : p4
0=8×1
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Il existe 8 résultats avec une seule paire valide (points jaunes). 
Ce qui donne une probabilité de n'avoir qu'une seule paire 

valide avec 4 boules de : p4
1=8× 1

4
×1

3
×1

2
=1

3

Il existe 8 résultats avec deux paires valides (points verts). Ce 
qui donne une probabilité d'avoir deux paires valides avec 4 

boules de : p4
2=8×1
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